

内蒙古工会劳动法律监督条例本月起施行

强化政府协作支持力度;明确上级工会可跨级监督,破解“基层工会不敢监督”难题

本报讯(记者李玉波)日前经内蒙古自治区十三届人大常委会审议通过的《内蒙古自治区工会劳动法律监督条例》自5月1日起正式施行。据介绍,《条例》强化了政府协作支持力度,明确上级工会可跨级监督,破解了“基层工会不敢监督”“监督职责不明”“不敢监督”“监督协作没有依据”等问题。

《条例》于2018年10月列入内蒙古自治区人大常委会2018~2022年立法项目,2019年、2020年列为自治区人大常委会立法调研项目。自治区总工会高度重视,在自治区人大社会委的带领下,先后赴广东、安徽、江苏

进行了区外立法调研,“在区内外调研及征求区总各部门意见的基础上反复推敲,共修改了6稿30余次”。

《条例》强化了政府的协作支持力度。一是明确规定各级人民政府应当将构建和谐劳动关系纳入当地经济社会发展规划、政府年度目标责任考核体系,支持工会开展劳动法律监督工作。二是规定了政府与工会建立联席会议制度,政府有关行政主管部门与同级工会建立协作机制、协调劳动关系三方机制,在各自职责范围内依法支持工会做好劳动法律监督工作。三是明确规定政府有关行政主管部门应当按照自治区公共信用信息管理的

相关要求,依法公布工会劳动法律监督结果。对无正当理由拒不整改、情节恶劣或者造成严重不良社会影响的劳动违法用人单位,旗县级以上地方工会应当将其纳入劳动关系预警名单,与同级公共信用信息平台共享相关信息。

《条例》明确监督的主体是各级工会组织,同时明确了不同层级监督主体的职责。根据《条例》,各级工会应当设立工会劳动法律监督委员会。上级工会劳动法律监督委员会发现用人单位违反劳动法律法规,情节严重的,经所在工会同意,可以直接进行监督。这一“跨级监督”的规定,解决了实践中“基层

工会不敢监督、上级工会不能监督”的问题,增强了《条例》的针对性和可操作性。

《条例》充分体现了工会劳动法律监督的预防性法律制度特性,通过沟通协商,将工会的“柔性监督”与政府有关行政主管部门的“刚性监督”有机衔接,既互相协作又互为补充,力争有效推动相关问题的解决。

自治区总工会相关负责人表示,《条例》的出台有助于维护弱势群体的合法权益,更加充分地发挥群众参与社会治理的基础性作用,形成科学有效的利益协调机制、诉求表达机制、矛盾调处机制、权益保障机制,构建和谐劳动关系,维护社会稳定。



作为国际公共产品的承诺,赢得广泛赞誉。海纳百川,有容乃大。中国始终秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,倡导以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,为系牢世界和平纽带,夯实各国发展根基不断贡献中国力量。

美人之美 为对话合作注入文明力量

金面具残片、巨青铜面具、青铜神树……三星堆“上新”的500多件文物,令人惊喜赞叹。文物专家指出,三星堆出土的青銅神树与玛雅遗址出土的木棉圣树有异曲同工之妙,表明两种文明可能拥有相近的宇宙观。回望历史,人类社会正是在不同文明交流的驱动下发展前行。中华文明源远流长,与世界其他文明对话交融的脚步从未停歇。古丝绸之路上的文明交流佳话,正在新时代的春风中续写篇章。中国与世界各国在人文、艺术、考古、教育等领域的交流广度和深度远超往昔,架设起民心相通的桥梁。

墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址、希腊雅典卫城博物馆、埃及卢克索神庙、乌兹别克斯坦布哈拉古城、印度马哈拉巴利普拉姆古寺庙群……习近平主席出访的“文明足迹”展现中国对其他文明的尊重欣赏,呈现不同文明相知相惜的画卷。

和合共生 让文明之光点亮美好世界

在尼泊尔首都加德满都的九层神庙,来自中国的文物修复专家在疫情中坚守。九层神庙位于“加德满都谷地”世界文化遗产核心区。2015年,九层神庙在尼泊尔大地震中损毁,两年后迎来中国文物修复专家。疫情以来,中国专家克服医疗条件、采购

与海外政要、友人交流交往时,习近平主席常常谈起不同文明瑰宝和中外文明交流往事,如数家珍、娓娓道来,强调每种文明都有其独特魅力和深厚底蕴。

以心相交,方能成其久远。疫情期间,《洪水波浪打浪》的悠扬旋律,回荡在意大利总统府为支持中国抗疫举办的音乐会上;中国抗疫题材电视剧《在一起》在伊朗国家电视台播出,令伊朗民众感受到中国人的家国情怀;中国与亚洲多国开启“经典著作互译计划”,正将亚洲文明对话大会的共识变为现实。

跨越山海,相聚云端。德国多家主流媒体平台直播中国牛年春晚,马耳他民众跟着中国师傅在线学习太极拳,西班牙网友在三维场景中沉浸式体验龙泉青瓷的烧制过程……借助新技术,中华文化走进全球各地更多寻常百姓家。

中华文明的瑰宝中医药也在这次抗击疫情的战役中大放光彩。许多中国药企的中医药产品海外订单激增,乌兹别克斯坦开设首家中乌传统医学中心,中白工业园迎来首个中医药产业项目,上海合作组织举办首届传统医学论坛视频会议……

和合共生 让文明之光点亮美好世界

在尼泊尔首都加德满都的九层神庙,来自中国的文物修复专家在疫情中坚守。九层神庙位于“加德满都谷地”世界文化遗产核心区。2015年,九层神庙在尼泊尔大地震中损毁,两年后迎来中国文物修复专家。疫情以来,中国专家克服医疗条件、采购

材料、组织工人等方面的困难,基本完成九层神庙建筑群文物建筑主体修缮。

马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰说,构建人类命运共同体在当前形势下尤为迫切,中国努力推进文保、减贫、生态等领域的对话合作,夯实共建人类命运共同体的人文基础。

植根于中华文明的人类命运共同体理念,是中国为人类文明思想宝库作出的重大贡献。从国家间双边命运共同体,到中拉、中非、中阿等多边命运共同体,再到海洋命运共同体、人类卫生健康共同体、人与自然生命共同体等,人类命运共同体理念日益丰富完善,为共建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界提供明确指引。

作为构建人类命运共同体的重要实践平台,“一带一路”呈现出强大韧性与澎湃活力,健康丝绸之路、绿色丝绸之路、数字丝绸之路成为高质量共建“一带一路”的发力点。中华文明崇尚天人合一、天下大同。“一带一路”的绿色底色日益鲜明,文明成色越来越足。在全球减贫成果遭疫情打击之际,中国积极投身国际减贫合作,在东南亚国家打造扶贫示范村,在非洲国家开展农业培训,令世界感佩中华文明仁爱善邻、协和万邦的处世之道。

文明如水,润物无声。让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带,为建设美好世界注入深厚持久力量。(新华社北京5月16日电)

公示

党的十八大以来,各级工会认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署,围绕脱贫攻坚大局,集中精力抓好城市困难职工解困脱困工作,涌现出一批政治坚定、表现突出的先进集体和个人,为夺取脱贫攻坚战全面胜利、决胜全面建成小康社会作出了重要贡献。

为表彰先进、激励担当作为,全国总工会拟授予城市困难职工解困脱困工作中作出突出贡献的集体和个人全国五一劳动奖。为进一步听取群众意见,接受社会监督,现予以公示,公示期为2021年5月17日至21日。凡对公示对象持有异议者,请在公示期内工作时间反映,提倡实名反映问题。

地址:北京市复兴门外大街10号 邮编:100865
电话:010-68591891 68591892
邮箱:lmgongshi@acftu.org

中华全国总工会
2021年5月17日

全国五一劳动奖章

- 郭燕(女) 北京市门头沟区总工会副主席、三级调研员
- 牛蓉(女) 天津市公共交通集团(控股)有限公司工会干部
- 张颖(女) 河北省石家庄市总工会权益保障部部长
- 郝华(女) 山西省忻州市职工服务中心副主任
- 丁月祥 内蒙古自治区呼和浩特市总工会副主席(挂职),托克托县总工会党组书记、主席
- 唐致珩(女) 辽宁省总工会权益保障部副部长
- 李永志 吉林省吉林市总工会四级调研员
- 牟洪杰(女) 黑龙江省佳木斯市困难职工帮扶中心主任
- 陈军康 上海市松江区总工会党组书记、副主席
- 朱静秋(女) 江苏省泰州市总工会权益保障部部长
- 俞一峰 浙江省嘉兴市平湖市总工会党组成员、权益保障部部长

- 姜辉 安徽省阜阳市工人文化宫办公室主任
- 林添福 福建省龙岩市总工会权益保障部部长
- 贺卓(女) 江西省萍乡市总工会保障服务和女职工部部长
- 左丽华(女) 山东省滨州市工人文化宫职工救助科科长
- 侯凯 河南省郑州市总工会保障工作部部长
- 马祥来 湖北省鄂州市总工会权益保障部部长
- 彭大维(女) 湖南省湘潭市总工会社会保障部部长
- 邓彬 广东省中山市总工会帮扶服务和社工部部长
- 杨济慈 广西壮族自治区玉林市总工会权益和劳动保障部部长
- 洪虹(女) 海南省三亚市职工服务中心主任
- 王玥丁(女) 重庆市沙坪坝区总工会七级职员
- 张正平 四川省泸州市总工会一级调研员
- 吴昌军(苗族) 贵州省凯里市总工会党组书记、副主席
- 张龙平 云南省煤炭产业集团有限公司田坝煤矿工会干事

- 拉巴次仁(藏族) 西藏自治区总工会阿里地区办事处综合服务中心(困难职工帮扶中心)副主任
- 张雨萍(女) 陕西省杨凌职工服务中心主任
- 杜彦斌 甘肃省金昌市职工服务中心负责人
- 韩海英(女,撒拉族) 青海省海东市循化撒拉族自治县总工会帮扶中心主任
- 王添焱 宁夏回族自治区总工会权益保障部一级主任科员
- 阿依努尔·艾里(女,维吾尔族) 新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州总工会困难职工帮扶中心干部
- 李俊豪 新疆生产建设兵团第三师困难职工帮扶中心主任

全国五一劳动奖状

- 云南省总工会职工帮扶服务中心
- 柳州市总工会职工服务中心
- 长沙市职工服务(帮扶)中心
- 哈尔滨市困难职工帮扶中心
- 济南市职工服务中心
- 呼伦贝尔市职工服务中心
- 承德市职工服务中心
- 鹰潭市职工服务中心
- 淮北市职工服务中心
- 宜昌市总工会
- 贵阳市服务职工中心
- 新疆维吾尔自治区总工会塔城地区办事处困难职工帮扶中心
- 银川市职工服务中心
- 首钢集团有限公司工会
- 奉节县总工会
- 南通市海门区总工会
- 白银市职工服务中心
- 内江市惠民帮扶和职工服务中心
- 南平市职工服务中心
- 确山县总工会

黑龙江省总还鼓励各级工会因地制宜探索新方法,对于一些好方法,及时进行提炼总结并加以推广。

齐齐哈尔市总以职业教育为抓手,打造“人教岗”模式,改变了企业与人力资源之间信息不畅的情况,让人才有能力、有岗位,让企业有源源不断的人力资源。一年多来,按照“调查+培训+服务+就业”模式,以技师学院为核心,该市“人教岗”模式源头输入培养4634人,订单就业2498人,开展补贴性技能培训8.39万人次。

经过一年的实践,黑龙江省总在全省范围内推广这一做法。大庆市总深挖“大庆精神”“铁人精神”,打造沉浸式、参与式产业工人思想教育基地;中国一重打破天花板,让一线工人也可以走上领导岗位;牡丹江市总工会积极探索劳动竞赛与“八大群体”的有机结合……诸多好做法正陆续被省总提升到全省的大平台上进行推广。

“一年来,提升技能等级1.34万人。目前全省技能人才已达208万人,增长31.5%,占产业工人总数的48.5%。”黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席宋希斌表示,黑龙江各级总工会将持续作为,为产业工人队伍建设提供不竭的源头活水,激发黑龙江振兴发展的内生动力。

劳模工匠进校园传递“匠心”

5月14日,浙江江山中专校园迎来了11位全国劳模、全国技术能手和浙江工匠。劳模工匠们向师生传授技艺,并与该校11名青年教师师徒结对,传递“匠心”。

据悉,这是衢州市总工会开展的劳模工匠进企业、进校园、进社区志愿服务月首站活动。本报通讯员毛朝阳 宋欣梅 摄

上海浦东启动“聚惠福袋”活动

本报讯(记者钱培坚)2021年上海浦东工会卡福利之“聚惠福袋”活动日前在金桥国际商业广场启动。启动仪式上,浦东新区总工会职工援助服务中心就活动项目作了详细介绍。

浦东新区各级工会已办理会员服务卡近54万张。近年来,浦东新区总工会围绕职工最关心、最期盼、最现实的需求,开展了一系列服务职工的卡福利项目。今年,浦东新区总工会在原有项目基础上,广泛拓展社会优质资源,挖掘了一批品牌良好、职工满意的优质商户,推出浦东职工“聚惠福袋”普惠服务项目,不断增强职工群众的获得感、幸福感。

(上接第1版)

俄罗斯著名汉学家塔夫罗斯基对习近平主席在亚洲文明对话大会上的演讲记忆犹新。“我怀着激动的心情聆听了演讲,演讲的意义远远超出文化范畴,习近平主席希望不同文明之间加强交流互鉴,以推动世界和平发展。”

环顾全球,百年变局与世纪疫情交织激荡,“文明优劣论”“文明冲突论”“制度对抗论”沉渣泛起,搞“小圈子”、组建“价值观同盟”、挑起意识形态对抗等做法令人忧心。冲突还是合作,倒退还是进步,很大程度上取决于人们如何看待和处理不同文明之间的差异。

“茶的含蓄内敛和酒的热奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是,茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。”习近平主席以茶酒为喻,阐释文明的多样性与包容性。

中国的文明观植根于中华文明以和为贵、和而不同、和合共生等价值理念,是中国推动世界和平发展的文化基因与理念源泉,也为各国携手战胜挑战注入强大精神动力。心系天下,展现担当。中国坚定支持联合国在国际治理体系中的核心地位,为联合国可持续发展议程和应对气候变化多边进程作出贡献。中国还是安理会常任理事国中第一位维和人员出兵国,迄今累计派出4万余人次维和人员。疫情暴发以来,中国发起新中国成立以来最大规模人道主义行动,为多国提供医疗物资并分享诊疗技术,兑现将疫苗

奋斗百年路 启航新征程

工会工作巡礼

阅读提示

共和国工业的摇篮地黑龙江曾孕育出许多赫赫有名的优秀产业工人。近年来,黑龙江省总工会把“造就宏大的新型产业工人大军”作为工作主线,各级工会持续作为,打造高素质劳动者队伍,推动龙江经济高质量发展。

本报记者 张世光

刚刚过去的“五一”,来自中国一重的全国劳动模范刘伯鸣获得了单位奖励的一辆小轿车。从一名普通工人,到成为首位工人副厂长,再到获得小汽车,刘伯鸣获得的荣誉和奖励越来越多。

不仅是刘伯鸣,现在越来越多的黑龙江产业工人都觉得未来的工作越来越有奔头。

黑龙江产业工人的获得感离不开黑龙江省总工会的努力。近年来,省总工会紧紧抓住职工技能素养提升这一关键要

从摸索前行到有的放矢,黑龙江工会不断深化产业工人队伍建设

打造高素质劳动者队伍推动龙江经济高质量发展

素,把“造就宏大的新型产业工人大军”作为工作主线,通过规律性的探索,在培养人才、使用人才、成就人才等方面探索出一批合实际、有效果、可复制的方式方法,为龙江经济社会发展提供不竭的动力。

把产业工人培养列为工作主线

相信产业工人、依靠产业工人、培养产业工人对于黑龙江来说既是现实的需要,又是历史的必然。

作为共和国工业的摇篮地,黑龙江曾孕育出许多赫赫有名的优秀产业工人,有“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田”的王进喜,有创建班组、开展劳动竞赛的马恒昌,还有一年内完成三年工作的苏广铭……在党的领导下,无论是在抗日战争、解放战争时期,还是在社会主义建设中,黑龙江产业工人队伍都作出了巨大的贡献。

站在新的历史发展阶段上,黑龙江

省总再次吹响了高素质劳动者建设集结号。2020年初,省总将“造就一支宏大的新型产业工人大军,当好主人翁,建功新龙江”作为全省工会工作的主线。在推进此项工作中,黑龙江省总不断吸纳各方优势资源,形成合力。省总将产业工人队伍建设纳入省政府与省总工会联席会议题,与人社、财政、教育等10余个部门共商、共议、共育,先后出台一系列规章制度来为产业工人的培养造就肥沃土壤。

2020年全年,多部门联合发力形成的成果有:省委省政府联合印发职工技能提升和技术创新竞赛相关意见,人社部门畅通职称、待遇上升通道,教育部门提供各种学习平台……

今年初,“造就知识性、技能型、创新型产业工人大军”“定期评选龙江工匠”等表述,先后写入黑龙江省委十二届七次八次会议文件,纳入省“十四五”规划

和纲要。“推进现代产业工人队伍建设”也在今年首次写入省政府工作报告。

这一系列成果有力地证明了,黑龙江省总通过有针对性地找准焦点,实现了“围绕中心,服务大局”这一工作目标。

打造职工提升技能多重平台

如何打造一支宏大的新型产业工人大军?黑龙江省总选择了一项重要的工作抓手——开展“五个百万”劳动竞赛。

“五个百万”劳动竞赛由百万职工劳动竞赛、百万职工技能竞赛、百万职工“五小”创新竞赛、百万职工节能减排竞赛和百万职工“安康杯”竞赛组成。为了增加竞赛的吸引力,参赛奖金实现突破性升级。通过竞赛平台选树的100名“龙江工匠”,一次性奖励5000元;在各类竞赛中选树的300名“好师傅好徒弟”、33项职工创新项目以及遴选出的1000项“五小”创新成果,累计给予奖金

695万元。

劳动竞赛的热潮席卷黑龙江大地。仅在2020年,各级工会举办竞赛10758场,参赛企业2.6万家,参赛职工579.6万人次,转化经济效益12.6亿元。

在“宏大”的基础上,黑龙江省总还着力在“新型”上有所突破。与以往的劳动竞赛相比,“五个百万”劳动竞赛中多了很多新面孔——快递小哥、家政服务员、月嫂等,越来越多的新经济新业态行业中涌现出来的新型劳动者参与到竞赛中来。

更重要的是,通过一场劳动竞赛的撬动,黑龙江省初步建立培训、练兵、竞赛、晋级、奖励“五位一体”技能人才培养长效机制,实现企业增效益、职工提技能、全社会尊重的效果。

鼓励基层工会探索创新

在推进产业工人队伍建设过程中,